

قَدْ سَمِعَ اللّٰهُ قَوْلَ الَّتِي تُجَادِلُكَ فِي زَوْجِهَا وَتَشْكِي اِلَى اللّٰهِ ^{عَلَيْهَا}
 وَاللّٰهُ يَسْمَعُ سَخَاوَةً كَمَا اِنَّ اللّٰهَ سَمِيعٌ بَصِيرٌ ۝ الَّذِي يَظْهَرُونَ
 مِنْكُمْ مِنْ نِسَائِهِمْ مَا هُنَّ اُمَّهَاتُهُمْ اِنَّ اُمَّهَاتِهِمْ اِلَّا الَّتِي
 وَلَدْنَهُمْ ۝ وَاِنَّهُمْ لَيَقُولُونَ مُنْكَرًا مِنَ الْقَوْلِ وَزُورًا ۝ وَاِنَّ
 اللّٰهَ لَعَفُوٌّ غَفُورٌ ۝ وَالَّذِي يَظْهَرُونَ مِنْ نِسَائِهِمْ تَمَّ
 يَحُودُونَ لِمَا قَالُوا فَخَرَّبَهُ رَقَبَةٌ مِنْ قَبْلِ اَنْ يَتَمَاسَا ۝ ذٰلِكُمْ
 لَوْ عَظُمُوْنَ بِهِ ۝ وَاللّٰهُ بِمَا تَعْمَلُونَ خَبِيرٌ ۝ فَمَنْ لَمْ يَجِدْ فَصِيَامُ
 شَهْرَيْنِ مُتَتَابِعَيْنِ مِنْ قَبْلِ اَنْ يَتَمَاسَا ۝ فَمَنْ لَمْ يَسْتَطِعْ
 فَاِطْعَامُ سِتِّينَ مِسْكِيْنًا ۝ ذٰلِكَ لَتَوَسُّوْا بِاللّٰهِ وَرَسُوْلِهِ ۝ وَتِلْكَ
 حُدُوْدُ اللّٰهِ ۝ وَاللّٰكِفِرِيْنَ عَذَابٌ اَلِيْمٌ ۝

اللہ کے نام سے شروع جو ثابت ہے ہر ماں رحم والا

بے شک اللہ نے سنی اس کی بات جو تم سے اپنے شوہر کے معاملہ میں بحث کرتا ہے اور اللہ سے
 شکایت کرتا ہے اور اللہ تم دونوں کی گفتگو سن رہا ہے بے شک اللہ سنا دیکھتا ہے وہ جو
 تم میں اپنی بیبیوں کو اپنی ماں کی جگہ کہہ بیٹھتے ہیں وہ ان کی ماں نہیں ان کی ماں تو وہی ہے
 جن سے وہ پیدا ہوئیں اور وہ بے شک بری اور نری جمیوت بات کہتے ہیں اور بے شک اللہ ہر دم
 کرنے والا اور بخشنے والا ہے ۝ اور وہ جو اپنی بیبیوں کو اپنی ماں کی جگہ کہیں پھر وہی کرنا چاہیں جس
 پر آئی ہے بات کہ چکے تو ان پر لازم ہے ایک ہر وہ آزاد کرنا قبل اس کے کہ ایک دوسرے کو ہاتھ
 لگائیں یہ ہے جو بصیرت ہمیں کی جاتی ہے اور اللہ تعالیٰ تمہارے کاموں سے خبردار ہے پھر وہ نہ ملے تو تمہارا
 دو مہینے کے روزے قبل اس کے کہ ایک دوسرے کو ہاتھ لگائیں پھر جس سے روزے بھی نہ ہو سکیں تو ساتھ سکینوں کا بیٹھ جونا
 یہ اس کے کہ تم اللہ اور اس کے رسول پر ایمان لکھو اور اللہ کی حدوں سے دور نہاؤ عذاب ہے

سورہ المجادلہ - اس کے دو نام ہیں المجادلہ اس کا معنی ہے "بحث و تکرار" دوسرا نام المجادلہ اس کا معنی ہے "بحث و تکرار کرنے والی" - اس سورہ میں شروع ۲۲ آیتیں ہیں یہ سورہ مدینہ طیبہ میں نازل ہوئی -

۱۔ اسلام سے پہلے عربی یہ رواج تھا کہ اگر کوئی شخص اپنی بیوی سے کہتا کہ "تو مجھ پر اس طرح یا جس طرح میری ماں کی پشت" تو اس قول سے وہ نکاح ٹوٹ جاتا اور وہ عورت اس پر ہمیشہ کے لئے حرام برہنہ کی رجوع کا دروازہ بھی بند برہنہ اس کو وہ اپنی اہل بطن میں طہار کئے۔ اسلام میں سب سے پہلے طہار کا جو واقعہ پیش آیا اس کے بارے میں اس سورہ کی آیتیں نازل ہوئیں جن میں طہار کے متعلق قرآنی احکام کو مشاہدہ سے بیان کر دیا گیا ہے اور اس کے ایک روز حضرت عبادہ بن صامت کے عہد میں اس نے اپنی بیوی حضرت خولہ بنت ثعلبہ پر کسی وجہ سے ناراض ہوتے ہوئے کہا "انت علیٰ کظہ امی" زبان سے تو یہ کہہ جیسے لیکن کلمہ بھجوانے - خولہ امیں اور حضورؐ کی خدمت آقدس میں حاضر ہوئیں اور سارا ماجرا کہہ سنایا۔ حالت اور یہ دو کی جب وہاں بیان کیں اور دریافت کیا کہ (ہمارے لئے کوئی تمنا ہے - حضورؐ نے فرمایا تیرے بارے میں اچھی بات مجھے کوئی حکم نہیں ملا (اس نے بارگاہ الہی میں بھی فریاد کی) - حضرت جبریلؑ یہ آیات لے کر نازل ہوئے - حضور علیہ السلام نے فرمایا - "اے خولہ مبارک ہو - اللہ تعالیٰ نے تیرے بارے میں حکم نازل فرمایا - جاؤ اپنے خاوند کو بلا دو - اور اسٹا حاضر ہوئے تو حضورؐ نے ارشاد فرمایا کہ غلام آزاد کرو - انھوں نے عرض کیا سیرے پاس تو کوئی غلام نہیں ہے - فرمایا - تو پھر دو ماہ تک سوا تر روزے رکھو - عرض کیا یا رسول اللہ! اگر میں دن میں تین مرتبہ نہ کھاؤں تو میری بیوی کو اب دینے لگتی ہے - ارشاد فرمایا - پھر ستمہ مکینوں کو کھانا کھلاؤ - عرض کرنے سے (میں خود) غریب و نادار ہوں حضورؐ میری مدد فرمائیں تو میں کھانا کھلا سکتا ہوں - اس غریب پر وہ آقا نے امیں پندرہ صاع اپنے پاس سے عطا فرمائے تو انھوں نے ساتھ مکینوں کو کھانا کھلایا - اس طرح حضرت خولہ پھر اپنے گھر آ جا رہیں - "قد سمع اللہ" کی آیت انہی کے بارے میں نازل ہوئی -

۲۔ اس آیت میں اس طریقہ کار کی مذمت کی جا رہی ہے کہ یہ کہتے ہیں کہ وہ اور ہیں حرکت ہے کہ

انسان اپنی بیوی کو اپنی ماں کہنا شروع کر دے کیا اس طرح کہہ دینے سے وہ اس کا ماں بن سکتا ہے
 ماں تو وہ ہر آئی ہے جس نے اسے جنبا۔ ایسی بات فی نفسہ لغو، ناشائستہ اور غیر پسندیدہ ہے دوسرا
 یہ محبوب ہے * چاہئے تو یہ تھا کہ اس پر زہ سرائی پر محنت سزا دلا جائے لیکن اللہ تعالیٰ بہت درگزر
 فرمانے والا اور اپنے بندوں کے قصوروں کو بخشنے والا ہے اس لئے اس کو ہم نے غنودہ گزر سے کام لیا (مناجرت قرآن
 ۳۔ "اور وہ جو اپنی بیویوں کو اپنی ماں کی جگہ لیں" خواہ اہل بیوی یا چنیدہ کو جب کہ نبی، جمع فرمانے
 سے معلوم ہوا۔ لہذا اگر کوئی شخص اپنی چار بیویوں سے کہے کہ تم میری ماں کی پشت کی طرح ہو، تو
 سب سے ظہار ہوتا ہے۔" پھر وہی کرنا چاہئیں جس پر اتنی بڑی بات کہہ چکے۔ یعنی ظہار تو فرمانا
 اور اس کی حرمت اٹھا دینا چاہیں تو اس ظہار کا کفارہ دینا، جس کا ذکر یہ ہے۔ "تو ان پر
 لازم ہے کہ ایک بار وہ آزاد کرنا قبل اس کے کہ ایک دوسرے کو ہاتھ تھامیں" معلوم ہوا کہ
 کفارہ دینے سے پہلے و طہی اور و طہی کے اسباب جو جس وقت کفارہ و طہرہ حرام ہے، حیاں رہے کہ
 چون کہ یہاں غلام میں اس بات کی قید نہیں لہذا کفارہ ظہار ہی حرام و کفارہ غلام آزاد
 کر سکتے ہیں (حنفی) "یہ ہے؟ نصیحت ہمیں کی جائے ہے اور اللہ تمہارے کاموں سے فریاد ہے۔
 ۴۔ "پھر جسے بردہ نہ ملے" یا اس طرح کہ اس کے پاس غلام کی قیمت نہ ہو، یا غلام نہ ملے ہوں
 جیسے آج کل "تو وہ روزے رکھے۔" تو گناہ دو چھیننے کے روزے قبل اس کے کہ ایک دوسرے
 کو ہاتھ تھامیں" اس سے دو مسئلے معلوم ہرے ایک یہ کہ کفارہ ظہار کے روزے گناہ رکھے
 بیچ میں کوئی روزہ نہ چھوئے نہ درمیان میں رمضان شریف پر، نہ وہ ممنوعہ یا بیخ تاہم نہیں،
 نہ کسی اور وجہ سے روزہ چھوڑے، اگر ان میں سے کوئی وجہ ہو تو وہ تسلسل ٹوٹ گیا تو نئے
 سرے سے روزے رکھے، دوسرے یہ کہ ان روزوں سے پہلے اور درمیان میں صحت اور صحت
 کے اسباب جو جس وقت کفارہ و طہرہ حرام ہیں، اگر درمیان میں کچھ کر لیا تو پھر دوبارہ روزے رکھے
 "پھر جس سے روزے بھی نہ ہو سکیں" بڑھاپے یا بیماری کی وجہ سے یا تو روزے ہی نہ رکھ سکے
 یا روزوں کا تسلسل نہ کر سکے تو گناہ دے، خواہ ہر سکنی گناہ اور دوسرے گناہ دے مہیا دو
 وقت پہلے بھر کفارہ روزہ آئے اور فقیر۔ اگر ایک دن ساڑھے سائیں کو کفارہ دیا تو ایک ہی

دن کا اور اپرا اب انکو دن اور دے (کتبہ فتم) "ترسانہ سکینوں کا بیبے بھرنا" معلوم ہوا کہ روزوں کی طرح کھانا دینے میں سے بیبے پر تا ہر روز بہتیں اگر دروں روزہ میں صحت کر لیا تو دوبارہ اور سے رکھے اور اگر کھانا دینے کا دروں جماع کر لیا تو بقیہ میں پورے کرے کیوں کہ یہاں میں سے بیبے برنے کا قید نہیں ہے۔ "یہ اس کے کہ تم اللہ اور اس کے رسول پر ایمان رکھو" اور زمانہ جاہلیت کے خیالات چھوڑ دو "اب ظہار کو طلاق مانو" اور یہ اللہ کی حد میں اور کافروں کے لئے دردناک عذاب ہے۔ "اس سے دوسرے معلوم ہرے اور یہ کہ اللہ کی حد و قورمانا کفار کا کام ہے، دوسرے یہ کہ دردناک عذاب صرف کافروں کے لئے ہے تنبیہ رسولین کو اگر عذاب پر ایمان کر اٹھ اور اللہ الیم نہ برتا۔ (نور العرفان)

لغوی اشارے ۵ تجا د لک : وہ تجھ سے جھگڑتا ہے ۵ تشکی : وہ شکایت کرتا ہے ۵

تجا و رکما : تم دونوں کا سوال جواب ۵ یعو دو ن : وہ لوٹ نہیں، وہ رجوع کر لیں ۵

تحریر : آزاد کرنا ۵ یثما سا : دروں کے مس کرنے سے (بیبے) ۵ (لغات القرآن)

تغیبی خلاصہ ۵ اللہ تعالیٰ دوس کی باتوں کو دیکھتا سنتا ہے تو ہر امید و توقع کو پورا کرتا ہے ۵ حقوق

سے امید منقطع کر کے اللہ سے مانگا جائے تو اللہ تعالیٰ ہر ذرہ کفایت فرماتا ہے ۵ اللہ جہات سے پاک ہے ۵

شہ میں ہر بیماری کے لئے شفا ہے ۵ الوعظ یعنی وہ جھڑک جس میں ڈرانا بھی ہو ۵ کنارہ کا طعام کا فرق

میں دیا جا سکتا ہے اور اس کی قیمت میں (حنفی) ۵

إِنَّ الَّذِينَ يُحَادُّونَ اللَّهَ وَرَسُولَهُ كَمَا كُتِبَ الَّذِينَ مِنْ قَبْلِهِمْ
 وَقَدْ أَنْزَلْنَا آيَاتٍ بَيِّنَاتٍ ^ط وَلِلْكَافِرِينَ عَذَابٌ مُهِينٌ ^٥ يَوْمَ
 يَنْعَثُ اللَّهُ جَمِيعًا ^٦ فَيَنْبِئُهُمْ بِمَا عَمِلُوا ^ط أَحْصَاهُ اللَّهُ وَنُصُوهُ ^ط
 وَاللَّهُ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ شَهِيدٌ ^٥ أَلَمْ تَرَ أَنَّ اللَّهَ يَعْلَمُ مَا فِي السَّمَوَاتِ
 وَمَا فِي الْأَرْضِ ^ط مَا يَكُونُ مِنْ نَجْوَى ثَلَاثَةٍ إِلَّا هُوَ رَابِعُهُمْ وَلَا خَمْسَةٍ
 إِلَّا هُوَ سَادِسُهُمْ وَلَا آذَنِي مِنْ ذَلِكَ وَلَا خِصَّةٍ إِلَّا هُوَ سَارِسُهُمْ
 وَلَا آذَنِي مِنْ ذَلِكَ وَلَا أَكْثَرِ إِلَّا هُوَ مَعَهُمْ أَيْنَ مَا كَانُوا ^٥ ثُمَّ
 يُنَبِّئُهُمْ بِمَا عَمِلُوا يَوْمَ الْقِيَامَةِ ^ط إِنَّ اللَّهَ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيمٌ ^٥
 أَلَمْ تَرَ إِلَى الَّذِينَ نَهَوْنَا عَنِ النَّجْوَى ثُمَّ يَعُودُونَ لِمَا نَهَوْنَا عَنْهُ
 وَيَتَنَجَّوْنَ بِاللَّيْلِ وَالنَّجْوَى ^٥ وَمَعْصِيَتِ الرَّسُولِ ^٥ وَإِذَا جَاءُوا
 حَيْوَتَكَ بِمَا لَمْ يُحِبَّكَ بِهِ اللَّهُ ^٥ وَيَقُولُونَ فِئْتَانِ فِئْتَانِ لَوْ لَا
 يُعَذِّبُنَا اللَّهُ بِمَا نَقُولُ ^ط حَسْبُكُمْ جَعَلْنَا لَكُمْ ^٥ قُبُورًا مَصِيرًا ^٥

بے شک جو بے وفائی کر رہے ہیں اللہ اور اس کے رسول کی انھیں ذلیل کیا جائے گا جس طرح ذلیل کئے گئے وہ (مخالف
 حزب سے بیٹے تھے اور بے شک ہم نے تمہاری ہی اڑن آئیں اور تمہارے لئے رسوا کن عذاب ہے ^٥ (یاد کرو) جس اور اللہ نے
 ان سے کب زندہ کرے گا پھر انہیں آگاہ کیا جائے گا جو کچھ انہوں نے کیا تھا اللہ تعالیٰ نے ان کے اعمال کو سن رکھا ہے اور وہ بعد چکے اور اللہ تعالیٰ
 ہر چیز پر شہید ہے ^٥ کیا تم نے نہیں دیکھا کہ نبی اللہ تعالیٰ جانتا ہے جو کچھ آسمانوں میں اور جو کچھ زمین میں ہے نہیں ہر ایک کوئی سرگوشی
 سن آدھوں میں مگر وہ ان کا جو عمامہ یا اردن یا بیچ میں مگر وہ ان کا جھنڈا ہوتا ہے نہ اس میں کم میں اور نہ زیادہ میں مگر وہ ان کے پاس
 ہوتا جبار کہیں وہ ہیں مگر وہ انھیں آگاہ کرے گا جو (گروہ) وہ کرتے رہے تھیانت کے دن بے شک اللہ تعالیٰ ہر چیز کو جانتے و آد
^٥ کیا تم نے نہیں دیکھا ان گروہوں کی طرف جنہیں (اسلام خلافت) سرگوشیوں سے روکا گیا پھر دوبارہ وہی کرتے ہیں جس سے انہیں
 روکا گیا اور سرگوشیاں کرتے ہیں لہذا ظالم اور رسول کی نافرمانی کے بارے میں لہر جب تک قدرت سے آتے ہیں تو آپ کے اس طرح
 سلام دیتے ہیں جیسے اللہ نے آپ کو سلام نہیں دیا اور وہ کہا کرتے ہیں آپس میں کہ (اگر یہ صحیح رسول ہیں تو اللہ تعالیٰ ہماری ان باتوں پر
 ہمیں عذاب کیوں نہیں دیتا گا) یہ انھیں جنہم اس میں داخل ہوتے اور بہت برا حکم لگاتے ^٥

۵۔ "بے شک وہ جو مخالفت کرتے ہیں اللہ اور اس کے رسول کی ذلیل کے لئے جیسے ان اہل حق کو دولت

دی گئی" رسولوں کی مخالفت کرنے کے سبب ۱۔ اور بے شک ہم نے روشن آیتیں انہیں دی ہیں۔ رسولوں

کو صدق پر دلالت کرنے والی ۲۔ اور کافروں کے لئے عذابی۔ کما عذاب ہے" (گنتزلہ ایمان)

۶۔ "جس روز ان سب کو اللہ دوبارہ زندہ کرے" مائیکرون کا سب کیا ہے ان کو تبارک اللہ نے اس

کو محفوظ رکھا ہے اور یہ وقت اس کو قبول ہے، اور اللہ ہر چیز پر مطلع ہے" * علی الاعلان سب کے

ساتھ رسول کرنے کے لئے اللہ ان کو ان کے اعمال سے باخبر کرے گا تا کہ سب کے لئے ان کو عذاب

دیا جائے * اللہ کا علم ان کے بارے میں اعمال کو محیط ہے ان کا کوئی عمل اللہ کے علم سے باہر نہیں *

یہ عمل کی کثرت یا ان کی بے پروائی اور بے باکی کو وجہ سے وہ اپنے لئے ہرے اعمال کو قبول کرتے۔

چاہے وہ غلیم کام برتا ہے اس کو مارا دیا جاتا ہے اور ان کی نظریں گندھریں کی اہمیت نہیں اس لئے

ان کو قبول کرتے * اللہ کے لئے کوئی چیز غائب نہیں

۷۔ "کیا آپ نے ان پر نظر نہیں کیا کہ اللہ سب کو دیکھ جاتا ہے جو آسمانوں میں ہے اور جو زمین پر ہے

کوئی تین کی سرٹوشی ایسی نہیں ہوتی جس میں وہ اللہ جو تمہاری نہیں ہوتا اور نہ کوئی پانچ کی سرٹوشی

ایسی ہوتی ہے جس میں اللہ چھپا ہوتا ہے اور نہ اس سے کم تعداد کی (سرٹوشی) اور نہ زائد تعداد کی

سرٹوشی ہوتی ہے مگر اللہ ان کے ساتھ ہوتا ہے خواہ وہ ٹوٹ کس بھی ہوں میری ہمت کے دن

ان کو ان کے لئے ہرے کام تبادلتے گا۔ بے شک اللہ ہر بات سے باخبر ہے۔ * (کوئی بات یا

چیز) کلی ہر ماخیز لفظ ہر چیز سے واقف ہے * اللہ ان کے ساتھ ہوتا ہے اور اس طرح ان

کے عذر کو ظاہر کر دیتا ہے۔ اللہ کی محبت بکثرت ہے۔ اللہ کو اس کی سرٹوشی کا علم ہر ہے

* میں اور پانچ کا خصوصیت کا سلف ذکر یا تو اس وجہ سے کیا تھا کہ آیت کا ترجمہ دل محفوظ

واقف سے نقل رکھتا ہے۔ ناقصوں نے باہم سرٹوشیاں کی تھیں * تخصیص ملدی کی وجہ سے

یہ کہ اللہ طاق ہے اور طاق عذر کو ہی لینے کو ہے * باہم سزاہ کے لئے کم سے کم میں آدمی

ہر نے چاہیں * اللہ کو ان کے شورہ کی اطلاع ہوتی ہے * اللہ تبارک و تعالیٰ ہر چیز سے بخوبی واقف ہے (تفسیر)

۸۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ہر دور کے درمیان صلح کا دعویٰ کیا۔ یہود کی یہ عادت تھی کہ جب

کوئی صحابی ان کا پاس سے گزرنا خود بخود کراہیں سرگوشیاں کرنے لگے حتیٰ کہ وہیں یہ گناہ کُرمات وہ اس کا قتل یا آزار پہنچانے کے سترے بنا رہے ہیں۔ مومن یہ بات دیکھ کر خود شہ محسوس کرنا اور راستہ بدل لینا خیر ہے۔ حضرت علیہ السلام نے انہیں سرگوشیوں سے منع فرمایا لیکن وہ اپنی عاداتِ خبیثہ سے باہر نہ آئے۔
 * اللہ تعالیٰ کے محبوب کی ماہر ماہ میں کچھ پیوری آئے اور کہنے لگا السلام علیکم یا ابا القاسم۔ حضرت عائشہ صدیقہ نے جواباً کہا وعلیکم السلام۔ یہ سن کر حضورؐ نے ارشاد فرمایا۔ اے عائشہ! اللہ تعالیٰ بہ کمال اور مادہ کوئی کو پسند نہیں کرتا۔ سیدہ عائشہؓ نے عرض کیا۔ کیا آپ نے نہیں سنا وہ السلام علیک کہہ رہے تھے تو حضورؐ اذہن فرمایا: کیا تم نے سنا جو کچھ میں نے کہا؟ وعلیکم " تو آیت مبارکہ "واذا جاورک ایمازل برکاً صحیح کی روایت میں ہے کہ سیدہ عائشہؓ نے انہیں جواباً فرمایا: علیکم السلام والذم واللعنۃ۔

حضورؐ نے فرمایا۔ ہماری دعا ان کا حق میں مقبول ہے اور ان کی دعا ہمارے حق میں نامقبول (ہماری) * آپس میں کہتے ہیں کہ اگر یہ بچے نہ ہوتے تو دنیا میں ہی فوراً عذاب الہی ہمیں تمہیں نہیں کر کے اُلودنیا اللہ تعالیٰ نے فرمایا: آخرت میں جہنم میں ان کے لئے کاف ہے * (تفسیر ابن کثیر)

لغوی اشارے * **يُحَادِّثُونَ** : وہ مخالفت کرتے ہیں * **كَيْتُوا** : منہ کے بل ٹرا دیتے تھے *

احصۃ : اس کو گن رکھا * **نَجْوٰی** : سرگوشی * **يَعُوذُونَ** : وہ موت پر ہیں *

تَحْوًا : وہ ارد کے لئے * **خِيْلًا** : انہوں نے تجھ کو دعا دی * (لغات القرآن)

تنبیہ خلاصہ * رسول کی مخالفت کرنے والے اسواد کر دیے جاتے ہیں * شریعت کی اہانت کرنے والے کے لئے لعنت و ذلت ہے * اور قیامت میں کچھ کیا گیا ہے * اللہ تعالیٰ پر مشدہ چیزوں باتوں کو جانتا ہے * نفس روع کی سواہر ہے * ظلم کرنے والا خود اپنا حصار اور بنیاد اکھیندے * ضعیف قوی کی مافرائی کرے تو حیرت ہے * مافرائوں کے لئے دنیا میں ذلت و ذمہ ہے * دنیا والوں میں اکثر اپنا انجام بولے پڑے ہیں * اللہ آسمانوں اور زمین میں جو کچھ ہے ظاہر و پوشیدہ سب کو جانتا ہے * اہل یقین مخالفت نہیں کرتے * ^{تنبیہ وجہ سے} سرگوشی سے روکا گیا ہے * جہنم برائے گمانہ

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِذَا تَنَاجَيْتُمْ فَلَا تَتَّخِذُوا بِالْأَثْمِ وَالْعُدْوَانِ وَمَعْصِيَتِ الرَّسُولِ وَتَتَّخِذُوا بِالْبِرِّ وَالتَّقْوَى ۖ وَاتَّقُوا اللَّهَ الَّذِي إِلَيْهِ تُحْشَرُونَ ۝ إِنَّمَا النَّجْوَى مِنَ الشَّيْطَانِ لِيَحْزِنَ الَّذِينَ آمَنُوا وَلَيْسَ بِضَارِّهِمْ شَيْئًا إِلَّا بِإِذْنِ اللَّهِ ۖ وَعَلَى اللَّهِ فَلْيَتَوَكَّلِ الْمُؤْمِنُونَ

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِذَا قِيلَ لَكُمْ تَفَسَّحُوا فِي الْمَجَالِسِ فَافْسَحُوا

يَفْسَحِ اللَّهُ لَكُمْ ۖ وَإِذَا قِيلَ انشُرُوا فَانشُرُوا يَرْفَعِ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا

مِنْكُمْ ۗ وَالَّذِينَ أُوتُوا الْعِلْمَ دَرَجَاتٍ ۖ وَاللَّهُ بِمَا تَعْمَلُونَ خَبِيرٌ ۝ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِذَا نَاجَيْتُمُ الرَّسُولَ فَقَدِّمُوا بَيْنَ يَدَيْ نَجْوَاكُمْ صَدَقَةٌ ذَٰلِكَ خَيْرٌ لَّكُمْ وَأَطْهَرٌ ۖ فَإِن لَّمْ تَجِدُوا فَإِنِ اللَّهُ غَفُورٌ رَّحِيمٌ ۝

۱۔ ایمان دارو! جب تم سرگوشی کرو تو گناہ اور بغاوت اور رسول کی نافرمانی کی سرگوشی نہ

کیا کرو اور نیکی اور سیرتِ مکاری کا مشورہ کیا کرو اور اس اللہ سے ڈرو جس کے پاس تم کو پھر کرنا ہے ۝

(یہ) سرگوشی صرف شیطان کی بات ہے تاکہ ایمان داروں کو رنج پر حالانکہ پھر حکم اللہ کے کچھ

کبھی ضرورتیں دے سکتا اور ایمان والے تو اللہ ہی پر پھر سہارے ہیں ۝ ۱۔ ایمان دارو! جب تم کو

کھل کر بھیننے کو کہا جائے تو کھل کر بھینو اللہ تم کو فری دے گا اور جب کہا جائے کہ اللہ جادو کا جادو ہے

تم میں سے اللہ ایمان داروں کے اور ان کے من کو علم دیا گیا ہے درجے بلند کرے گا اور جو کچھ تم کرتے ہو اللہ

اس سے خبردار ہے ۝ ۱۔ ایمان دارو! جب تم رسول سے سرگوشی کرو تو اپنے مشورہ سے پہلے

صدقہ دے لیا کرو یہ تمہارے لئے بہتر ہے اور تقویٰ بات ہے پھر اگر نہ پاؤ تو اللہ غفور رحیم ہے ۝

پارہ ۲۸ (۵۹/۹ تا ۱۲۴ ت: ج)

۹۔ ایمان دارو! جب تم کسی ضرورت سے سرگوشی کرو تو گناہ اور زیادتی اور رسول کی نافرمانی کی سرگوشی

نہ کرو اور نفع رسانی اور سیرتِ مکاری کی باتوں کی سرگوشی کیا کرو۔ اور اللہ سے ڈرو جس کے پاس تم سب سے بڑے جادو

اس آیت میں خطاب بتا حقوق گو ہے جس پر صرف تم باؤں سے اسلام کا دعویٰ کرتے تھے دوں میں ایمان نہیں تھا عطا دے گا وہ مومن مراد ہیں جو اپنے خیال کے بموجب ایمان لے آئے تھے اظہار سے مراد اداء فرائض - اطاعت حد پر وہ مابہت حسب یہ حد آؤں کی تعلیم ہے۔

۱۰۔ سوائے اس کے نہیں سرگوشی شیطان کا جانب سے ہے تاکہ ان لوگوں کو جو ایمان لائے ہیں انہیں الجبہ نہ کرے حالوں کو مستین کہ اللہ کے حکم کا بغیر کچھ بھی نہ سمجھانے دلا وہ اللہ ہی پر مومنین بھروسہ کرتے ہیں۔ وہ سرگوشیاں جو مسلمانوں کو عقیدہ دلانے اور ٹھکس کرنے کے لئے یہودیوں کا کرتا ہے شیطان کی طرف سے ہے شیطان ہی ان کو سرگوشی پر آمادہ کرتا ہے اور راستہ حسن شکل میں دکھاتا ہے تاکہ مسلمان غمگین یہ تھکان کرے کہ ان کو کوئی دیکھ نہ پھانے والا ہے۔ جب تم تین شخصوں کو تیسرے کو چھوڑ کر دو آپس میں سرگوشی نہ کریں اس سے تیسرے کو دکھ ہوگا ہاں سب محفوظ ہوں اور وہ باہم سرگوشی کر سکتے ہیں۔ (تفسیر منہجین)

۱۱۔ اے ایمان والو! جب تمہیں کہا جائے کہ (آئے والوں کے لئے) حد تک وہ کر دو مجلس میں آؤ گے کہ اللہ تمہارے لئے نازل فرمائے گا۔ اور جب کہا جائے کہ اٹھ کھڑے ہو تو اٹھ کھڑے ہو اور اللہ تمہاری ان کے جو تم میں سے ایمان لے آئے اور جن کو علم دیا گیا درجہ بلند فرمادے گا۔ اور جو تم کرتے ہو اللہ تمہاری اس سے خوب آگاہ ہے۔ مومن بندوں کے لئے حکم ہے کہ مجلس میں ایک دوسرے سے اچھا لے ساتھ پیش آؤ۔ جو وقت حضور کے پاس پہلے سے بچے ہوتے وہ کسی نے آنے والے کو دیکھتے تو حضور کی قرین حد براجمان اپنے کی کوشش کرتے تو انہیں اللہ تمہاری حکم دیا کہ آنے والوں کے لئے حد تک وہ کر دو۔ حد تک یہ ہے کہ اللہ اس شخص پر رحم فرمائے جو اپنے صحابا کے لئے حد تک وہ کرتا ہے۔ فرمایا۔ کہ ان شخصوں کو اٹھا کر اس کی حد نہ بچے لیکن حکم ظاہر حد تک دلی سید کرو۔ (صحیحین)

۱۲۔ اے ایمان والو! جب تمہاری میں مابت کرنا چاہو رسول (مہم) سے تو سرگوشی سے پہلے صدقہ دیا کرو۔ یہ مابت تمہارے لئے بہتر ہے اور (دوسروں کو) پانک کرنے والی ہے۔ اور اگر تم (اس) کی ہمت نہ پاؤ تو بے شک اللہ غفور رحیم ہے۔ مومن بندوں کو حکم رہا ہے کہ ان سے

کوئی اگر حضورؐ سے علیحدگی میں ثابت کرنا چاہتا ہے تو سرگوشی سے بیچے صدقہ دیا کرو یہ تمہارے لئے
 پانچ گنا اور تنزیہ کا باعث ہے نیز تا کہ تم اس جاہل میں جاؤ کہ میرے پیغمبر سے مشورہ کر لو۔
 اس حکم پر عمل پیراؤں کا شرف صرف حضرت علیؑ اور ائمہ وصیہ کا مقدر بنا۔ یہ وہ حکم شروع ہو گیا۔
 (تفسیر ابن کثیر)

لغوی اشارے ⑤ **سَنَاءٌ جَسِيمَةٌ** : تم سرگوشی کی ⑤ **تَفْسِيحًا** : تم کٹاؤں کرو۔ تم کھل کر بیچو ⑤ (۱)
تَقْوِيهِ خِلَاصِهِ ⑤ ان امور سے ڈرو جو اللہ تعالیٰ کے عذاب کے موجب ہوں ⑤ بندے کو کسی شے کا
 اختیار کرنے کی طاقت دیا گیا ہے ⑤ حدیث شریف میں ہے کہ جب تم تین سو تو دو سرگوشی نہ کرو
 جب تک تیرے کو ساتھ نہ ملائیں ورنہ تیرا غموم ہو گا ⑤ اذن بمعنی مشیت بھی ہے ⑤ حدیث
 شریف میں ہے کہ کسی کو اس کی جگہ سے اٹھا کر خود نہ کھڑا ہو یا نہ بیٹھے لیکن اس کے دوسرے کان
 گتیاؤں کو گرو جگہ بنا دو تو اچھا ہے (ارباب) ⑤ جاہل میں لازم ہے کہ حدیث دہ کی جاے، اطاعت
 الہی کی جاے اور علم طلب کیا جاے ⑤ اس نے نگہ نہ پایا جس کا علم فوت ہو گیا ⑤

۱۲ اَسْفَقْتُمْ اَنْ تَعْتَدُوا بَيْنَ يَدَيْ نَجْوَاكُمْ صَدَقْتُمْ ۚ فَاذَلِكُمْ تَفْعَلُوۡا
 ۱۳ وَاَبَ اللّٰهُ عَلَيۡكُمْ فَاَقِيۡمُوا الصَّلٰوةَ وَآتُوا الزَّكٰوةَ وَاطِيعُوا اللّٰهَ
 ۱۴ وَرَسُوۡلَهٗ ۗ وَاللّٰهُ خَبِيۡرٌۢ بِمَا تَعْمَلُوۡنَ ۝ اَلَمْ تَرَ اِلَى الَّذِيۡنَ تَوَلَّوۡا
 ۱۵ قَوْمًا غَضِبَ اللّٰهُ عَلَيْهِمْ ۚ مَا هُمۡ مِّنۡكُمْ وَلَا مِنْهُمۡ ۚ وَيَخْلِفُوۡنَ
 ۱۶ عَلٰى الْكُذۡبِ وَهُمْ يَعْلَمُوۡنَ ۝ اَعَدَّ اللّٰهُ لَكُمْ عَذَابًا شَدِيۡدًا
 ۱۷ اِنَّهُمْ سَاءَ مَا كَانُوۡا يَعْمَلُوۡنَ ۝ اَتَّخَذُوۡا اٰيْمَانَهُمْ حُنَّةً فَوۡضُوۡا
 ۱۸ عَنْ سَبِيۡلِ اللّٰهِ فَلَهُمۡ عَذَابٌ مُّهِۡنٌ ۝ لَنْ تُغْنِيٰ عَنْهُمْ
 ۱۹ اَمْوَالُهُمْ وَلَا اَوْلَادُهُمْ مِنَ اللّٰهِ شَيًْۡۡٔا ۚ اُولٰٓئِكَ اَصْحَابُ النَّارِ
 ۲۰ هُمۡ فِيۡهَا خٰلِدُوۡنَ ۝ يَوْمَ يَبْعَثُهُمُ اللّٰهُ جَمِيعًا فَيَخْلِفُوۡنَ لَهُۥ كَمَا
 ۲۱ يَخْلِفُوۡنَ لَكُمْ وَيَحْسَبُوۡنَ اَنَّهُمۡ عَلٰى شَيْۡءٍ ۚ اِلَّا اِنَّهُمْ هُمُ الْكٰذِبُوۡنَ ۝

کیا تم اس کے پیغمبر کے کان میں کوئی بات کہنے سے پہلے خیرات دیا کرو ڈرتے پھر جب تم نے
 (اب) نہ کیا اور اللہ نے تمہیں سزا کر دیا تو سزا پڑھتے اور زکوٰۃ دینے اور اللہ اور اس
 کے رسول کی فرمائشوں کو کرتے اور جو کچھ تم کرتے ہو اللہ اس سے خبردار ہے ۝ بعد ازاں ان
 لوگوں کو نہیں دیکھا جو اسوٰیہ سے دوستی کرتے ہیں جن پر اللہ کا غضب ہوا۔ وہ نہ تم میں ہیں نہ ان میں
 اور جان بوجھ کر جھوٹی قسمیں کھاتے ہیں ۝ اللہ نے ان کے لئے سخت عذاب تیار کر رکھا ہے جو کچھ
 یہ کرتے ہیں یقیناً برا ہے ۝ انہوں نے اپنی قسموں کو ڈھال بنا لیا اور (خوڑوں کو) اللہ کا راستہ
 سے روک دیا سو ان کے لئے ذلت کا عذاب ہے ۝ اللہ کے (عذاب کے) سامنے نہ خود ان کا
 مال ہی کچھ کام آئے گا اور نہ اولاد میں (کچھ ماہرہ دے گی) یہ لوگ اپنی دولت سے ہیں اس میں
 ہمیشہ (صلیٰ) اس لئے ہے ۝ جس دن اللہ ان سب کو جلا امٹائے گا تو جس طرح تمہاری
 سامنے قسمیں کھاتے ہیں (اسی طرح) اللہ کے سامنے قسمیں کھائیں گے اور خیال کریں گے
 کہ (اب) کرنے سے کام لے لے لے لی (دیکھو جھوٹے ہیں) ۝ (۵۸/۱۳ تا ۱۸) (ت: ج)

۱۳۔ کیا تم اپنی سزوشی سے قبل خیرات دینے سے ڈرتے، سو خبر جب تم اس کو نہ کر سکتے اور اللہ تمہیں عذاب

حال پر غصابت فرمائی تو تم سناؤ گے پانچہ اور بعد از کوآہ دیا کرو کہ اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کرتے اور
 اور اللہ تمہارے تمام اعمال سے بچے اور اس طرح ہے کہ کیا تم کو فلسفہ کا اندیشہ ہو گیا یا یہ مطلب
 ہے کہ شیطان نے جو محتاج برجانے سے تم کو ڈرا دیا ہے تو اس وجہ سے تم خیرات کرنے سے ڈرتے ہو اللہ نے
 تم سے درگزر کیا اور عذاب نہیں دیا ہے یہ حکم دس راتوں تک قائم رہا۔ لیکن نے کیا دن کی اولیٰ حالت
 سے زباہرہ نہ رہا۔

پھر "کیا آپ نے ان لوگوں کی حالت کو نہیں دیکھا جو ایسے لوگوں سے دوستی کرتے ہیں جن پر اللہ نے غضب
 نازل کیا ہے یہ منافق لوگ نہ تو بچتے اور نہ تم سے ہیں نہ ان کا فردوں میں سے اور اللہ نے تم پر
 صحتیں لکائی ہیں" آپ نے دیکھا منافق عبد اللہ بن سبتل اور اس کے ساتھ یہودیوں کے دوست اور
 خیر خواہ تھے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا (بابائیم) یہودیوں سے جا کر کہہ دیتے تھے کہ میں اور دوستی
 میں وہ تم سے نہیں ہیں اس لئے کہ میں نے ان سے دوستی یہودیوں سے رکھتے ہیں۔ (واقعیہ
 ہے کہ وہ نہ یہودیوں میں سے ہیں اسلام کا صحتیں لگا کر جو لوگ دعویٰ کرتے ہیں اور اللہ نے جو لوگ صحتیں
 لکائی ہیں۔

۱۵۔ اللہ نے ان لوگوں کے لئے سخت عذاب مہیا کر رکھا ہے جس کا وہ بہت کام کیا کرتے تھے

۳۔ کام وہ پیلے کرتے تھے وہ بہت تھے اور انہیں اعمال پر وہ جے رہے ہیں۔ (تفسیر ظہری)

۱۶۔ "انہی قسموں کو آڑ نہایا ہے سو (لوگوں کو) اللہ کے راستے سے روکتے ہیں سو ان کے لئے ذلت کا عذاب ہے"

یہودی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے سخت دشمن بن گئے تھے مدینہ کے پاس ان کے درجیلے رہتے تھے

یہ مدینہ کے منافقوں سے ملا کرتے تھے اور باتیاں کیا کرتے تھے ان قسموں کو اپنے پیادوں کے ذوال

یا آڑ بنا کر لکھا تھا۔ فرماتا ہے ان کو ذلت کا عذاب ہے۔ (تفسیر حسانی)

۱۷۔ ان منافقین اور یہودیوں کے احوال اور اولاد کی کثرت اللہ کے عذاب سے ان کو بالکل نہیں

بچا سکے گی یہ منافقین اور یہودی جہنمی ہیں اور جہنم میں ہمیشہ رہیں گے نہ وہاں موت آئے گی اور نہ

وہاں سے نکلے جائیں گے۔

۱۸۔ کیا صحت کے دن جب کہ اللہ تعالیٰ ان منافقین اور یہودیوں کو دوبارہ زندہ کرے گا تو یہ اللہ تعالیٰ

کے اللہ تعالیٰ کے ساتھ جھوٹی قسمیں کھانی گئے کہ ہم کا فر اور منافق نہیں ہیں جس طرح دنیا میں
 تمہارے سامنے قسمیں لکھا جاتے ہیں اور یوں خیال کروں گے کہ ہم دین پر قائم ہیں اس کو یہ اللہ تعالیٰ نے دیکھ لیا ہے اور تمہاری

لغوی اشارے ۞ **أَشْفَقْتُمْ** ! تم ڈر گئے ۞ **ثَاب** : اس نے قوی ہو گیا ۞ **يَجْلِسُونَ** : وہ بیٹھ گئے ہیں ۞
 ساء : برا ہے ۞ **جَبَنَةً** : سیر ڈھال ۞ **مُدْرُوا** : وہ روک گئے ۞ **يَحْسَبُونَ** : وہ خیال کرتے ہیں ۞ (لؤ)

تنبیہ خلاصہ ۞ حضرت علیؑ نے فرمایا کہ کتاب اللہ میں ایسی آیت ہے جس پر مجھ سے پہلے کسی نے عمل
 نہیں کیا اور نہ میرے بعد کوئی اس پر عمل کرے گا ۞ **تَأْمَنُ** نہ جو نہیں ہے پر مابہ اور نہ کنار کے ساتھ ۞
 منافق جھوٹی قسم کا عادی ہے ۞ نماز نہیں الاچال ہے ۞ اللہ تعالیٰ کے عذاب سے مال و اولاد کوئی
 نہیں بچا سکتا ۞

إِنَّ الَّذِينَ يُحَادُّونَ اللَّهَ وَرَسُولَهُ أُولَئِكَ فِي الْأَذَلِّينَ ۗ
 كَتَبَ اللَّهُ لَأَغْلِبَنَّ أَنَا وَرُسُلِي ۗ إِنَّ اللَّهَ قَوِيٌّ عَزِيزٌ ۗ لَا يَجِدُ
 قَوْمًا يُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ يُوَادُّونَ مَنْ حَادَّ اللَّهَ وَرَسُولَهُ
 وَلَوْ كَانُوا آبَاءَهُمْ أَوْ أَبْنَاءَهُمْ أَوْ إِخْوَانَهُمْ أَوْ عَشِيرَتَهُمْ
 أُولَئِكَ كَتَبَ فِي قُلُوبِهِمُ الْإِيمَانَ وَأَيَّدَهُمْ بِرُوحٍ مِنْهُ
 وَيُدْخِلُهُمْ جَنَّاتٍ تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ خَالِدِينَ فِيهَا ۗ
 رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمْ وَرَضُوا عَنْهُ ۗ أُولَئِكَ حِزْبُ اللَّهِ ۗ أَلَا إِنَّ حِزْبَ اللَّهِ هُمُ الْمُفْلِحُونَ

استخوانِ شیطانی
 حُرَّتِ الشُّطْرَانُ هُمُ الْخَائِفُونَ
 فَا نَسَهُمْ ذَكَرَ اللَّهُ
 وَأُولَئِكَ حِزْبُ اللَّهِ
 أَتَى اللَّهُ الْمَنَّانِينَ
 تَوَالِحَ اللَّهُ مَا كَفَلْنَا لَكُمْ
 شَيْئاً مِنْهُ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ
 ۸۹

بے شک وہ جو اللہ اور اس کے رسول کی مخالفت کرتے ہیں وہ سب سے زیادہ ذلیلوں میں ہیں۔
 اللہ لاکھ چکا کہ ضرور میں غالب آؤں گا اور میرے رسول بیشک اللہ قوت والا عزت والا ہے۔
 تم نہ پادوں گے ان لوگوں کو جو یقین رکھتے ہیں اللہ پر اور کھیلے دن پر کہ دوستی کریں ان سے جنہوں نے
 اللہ اور اس کے رسول سے مخالفت کی اگرچہ وہ ان کے باپ یا بیٹے یا کنبے والے ہوں
 یہ ہیں جن کے دلوں میں اللہ نے ایمان نقش کر دیا اور اپنی طرف کی رو سے ان کی مدد کی
 اور انہیں باتوں میں لے جائے گا جن کے نیچے نہیں ہیں ان میں ہمیشہ رہیں گے اللہ ان سے
 راضی اور وہ اللہ سے راضی یہ اللہ کی جماعت ہے سنا ہے اللہ ہی کی جماعت کا سایہ ہے
 "۱۹ اویں آیت اور ترجمہ حاشیہ پر ہے" بارہ ۲۸ (۵۸ / ۱۹ تا ۲۲ * ت: ک)
 اور شیطان نے ان کے دلوں پر قابو پایا ہے اور اللہ کی یادوں ان کے دلوں سے محو کر دیا ہے۔ شیطان جس پر
 تسلط حاصل ہے وہ اس طرح کرتا ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ارشاد فرمایا: جس سستی یا جھٹل
 میں تین روز روک دیکھے ہوں اور ان میں نماز قائم نہ ہو تو شیطان ان پر چھپا جاتا ہے۔ پس تم جماعت
 کو لازم پکڑو جیسے یا اسی باہر سے لگتا ہے جو روز سے الگ ہے۔ یہاں جماعت سے مراد نماز یا جماعت ہے
 ۲۔ اللہ اور اس کے رسول کی مخالفت کرنے والے سرکش کفار کے ہمارے ہیں اللہ تعالیٰ خبر دے رہا ہے
 کہ وہ حق سے الگ طرف اس کی مافرمانی کرنے والے ہیں وہ الگ طرف ہیں یہ آیت دوسری طرف *
 "الاذلین" یعنی بدعت راہ حق سے دھکما رہے ہوئے دنیا و آخرت ہی ذلیل تر ہیں۔ (تفسیر میں کثیر)

اور - اللہ تعالیٰ کا وعدہ ہے کہ اللہ کا دین اور اس کے رسول پر سیدہ ان میں ہرگز اور کامیاب محاسب
ہیں گے تیغ دشمنوں کی خنجر یا حجت و برہان کا حکر کہ کامیابی کا سہرا اہل حق ہی کے سر باندھا
جاتے گا۔ (ضیاء القرآن)

۲۲ - اے محبوب صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم! یا اے میرا ایک اہل بصیرت تم اللہ تعالیٰ اللہ صیانت پر ایمان لانے
داؤں گونہ دیکھو گے کہ وہ اللہ اور اس کے رسول کو ناراض کرنے داؤں سے دوستی رکھتے ہیں خواہ ان کا
باپ ہو یا بیٹا ہو یا بھائی ہو یا بہن ہو۔ وہ سچے ایمان دار کہیں ایسے ڈوں سے محبت نہیں رکھتے؟
اللہ اور اس کے رسول کو ناراض کرتے ہیں اس میں ان کا بھائی ہو یا باپ یا بیٹا کجیوں نہ ہو وہ کسی کی
دشمنی کے مقابلہ میں پورا نہیں کرتے۔ ان کے فیہ اوصاف یہ ہیں * اللہ نے ان کے داؤں میں ایمان قائم کر دیا
ان کے ارواح مقوب پر ازلی قلم سے ایمان لکھا گیا ہے وہ صرف زمانہ ایمان داؤں میں نہیں * ان
کی اپنے ماں کی روح ہے۔ روح صریحہ کے کئی معنی ہیں نور قلب، قرآن مجید، دشمنوں پر فتح یا بی
ان سب کو روح کہا گیا ہے اور ان سے ایمان داروں کی تائید ہوتی ہے۔ ان کی روح ایمان
سے مدد کی * روح منہ روح احمد ہے جس سے اللہ تعالیٰ نیک بندوں کی تائید کرتا ہے
* ان کو ایسے باغوں میں رکھے گا کہ جن میں نہیں جا رہی ہیں وہاں ہمیشہ رہیں گے یہ حسابی بہشت
کا طرف اشارہ تھا۔ (تفسیر حقانی)

لغوی اشارے * **مُجَادِدٌ** : مخالفت کرنا ہے * **أَذَلِّينَ** : سب سے بیقرار لوگ * **إِسْتَحْوَذُوا** :
اس نے قابو میں کر لیا * **حِزْبٌ** : گروہ، جماعت * **أَدْوَا** : تم جو اے کرو * **أَرْضِي** : وہ راضی ہوا (ل ق)
تَغْيِيهِ خَلَامَهُ : نیکو پر شیطان کے تسلط کی ایک علامت ہے۔ وہ لگانے بیٹے پینے اور صف میں بہہ دت
شخول رہے * دوست اس گروہ نہیں آتا جس میں دشمن ہو * مخالف کی ذلت یا بساط کی طرقت
کی قدر اور ہی ہوتی ہے * غلبہ سے مراد حجت و سفیہ ہے * پیار کرنے والا دوست کبھی دوست کو دشمن
تو جوائے نہیں کرتا * اہل حق کو ہمیشہ غلبہ رہے گا * حقیقی وہ ہے جس کی ذلت و مہنات میں
اور اصفان میں صفت لاف نہ ہو * کفار سے دوستی ایمان میں گراؤ کا ذمہ شہادت ہے * ایمان
کا تعلق دل سے ہے اور اعمال کا جواری سے *